

Правила дорожного движения - правила жизни

► **Каждый день в нашем регионе происходят десятки дорожно-транспортных происшествий (далее - ДТП). Несмотря на все усилия ГИБДД, их число остаётся высоким, в них страдают люди. Далеко не все попадают в полицейскую сводку, но, даже глядя на неё, становится понятно, что тема безопасности дорожного движения не теряет своей актуальности. В чём причина аварий и можно ли их избежать, постараемся разобраться при помощи специалистов.**

Начнём с элементарного, но далеко не для всех очевидного - Правил дорожного движения (далее - ПДД). Именно они регулируют действия тех, кто передвигается по дороге, и помогают избежать возникновения конфликта их интересов. Напомним, что дорога включает в себя не только проезжую часть, но также тротуары, обочины и разделительные полосы, а участниками дорожного движения являются не только водители любого транспорта, но также пешеходы и пассажиры транспортных средств. От них тоже зависит ситуация на дороге, и они обязательно должны знать правила дорожного движения, в то время как многие из них даже не подозревают о своей роли и ответственности.

Андрей Кравченко, заместитель начальника УГИБДД УМВД России по Белгородской области, уверен, что именно нарушения правил дорожного движения становятся причиной ДТП:

«Кто-то не предоставил преимущество пешеходам - в результате наезд; кто-то не учёл дорожные и погодные условия, двигался со скоростью, не соответствующей им - в результате выезд на полосу встречного движения, съезд в кювет, опрокидывание, а кто-то допустил разговор по телефону без фурнитуры (данный вид нарушения многие не считают таковым, а зря). Я уже не говорю о том, что кто-то сел пьяным за руль или сознательно проверяет мощность двигателя своего автомобиля на дороге. Бывают и сопутствующие факторы: неудовлетворительные дорожные условия, техническое состояние автомобиля, здоровье самого водителя. Но ведь действия в этих условиях - тоже на совести человека, управляющего транспортным средством (далее - ТС). Например, согласно ПДД, водитель обязан перед выездом проверить и в пути обеспечить исправное техническое состояние ТС. А вы много видели тех, кто, садясь утром за руль, проверяет световые приборы или рулевое управление? Думаю, что нет. А ведь они могут спровоцировать аварийную ситуацию на дороге. Так что всегда виноват человек, а некие обстоятельства непреодолимой силы - это от лукавого. Во всяком случае, для нас сотрудников Госавтоинспекции».

«Будь бдителен, водитель! Стой, автолюбитель!»

» За первые шесть месяцев текущего года на территории Белгорода зарегистрировано 131 ДТП, в результате которых пять человек погибли и 172 получили ранения.

Абсолютное большинство этих случаев связано с наездами автомобилей на других участников дорожного движения или столкновениями между собой. И если поспешить с выводами, может оказаться, что в ДТП всегда виноват автомобилист. Действительно, в статье 1079 Гражданского кодекса РФ указано, что автомобиль является источником повышенной опасности, и его владелец обязан возмещать ущерб, причинённый в результате управления им. Порой это происходит даже в тех случаях, когда ДТП произошло не по его вине. Понятно, что при столкновении с автомобилем шансы остаться невредимыми у пешеходов, велосипедистов, мотоциклистов весьма незначительны ввиду большой массы, размеров и инерции этого транспортного средства. Но по той же причине и возможности автомобилиста избежать столкновения меньше, чем у других.

Кто же из водителей автомобилей находится в группе риска попасть в ДТП, и что должны знать автолюбители, чтобы его избежать? **Своим опытом делится Владимир Сомов, инструктор по вождению с 35-летним стажем, который последние пять лет работает в службе аварийных комиссаров:**

«Моя практика говорит о том, что чаще всего в ДТП попадают водители со стажем от одного до двух лет - из-за неопытности. На втором месте те, чей стаж составляет от двух до пяти лет - они излиш-



не самоуверенны, из-за чего могут пренебрегать правилами дорожного движения. Из причин аварий самые распространённые: несоблюдение дистанции и скоростного режима, использование телефона без гарнитуры, позволяющей освободить руки, неумелое управление автомобилем на зимней дороге (этим, кстати, грешат и опытные водители, такой навык лучше приобретать на специальных занятиях). Во избежание ДТП важно помнить, что прогнозирование ситуации - залог безопасности, а сама дорога сродни шахматам - здесь надо думать на несколько ходов вперед. Важно резкие манёвры совершать только для предотвращения ДТП, держать дистанцию, не отвлекаться, в случае опасности мгновенно переставлять ногу на педаль тормоза, а главное - обязательно соблюдать правила дорожного движения и учить этому своих детей не словами, а собственным примером».

Прав - не значит жив

» За упомянутые полгода произошло 38 ДТП, связанных с наездами на пешеходов, в результате которых пять человек погибли и 36 получили ранения.

Обратим внимание: все смертельные случаи в этой статистике связаны именно с наездами на пешеходов. А теперь вспомним избитую фразу «Пешеход всегда прав», которую любят использовать горожане для оправдания своих действий. Действительно, исходя из правил дорожного движения, можно сделать такой вывод, да и с точки зрения закона пешеход защищён лучше всех. Но что от этого толку, когда защищать уже некого? Пешеход должен понимать, что он является самым уязвимым участником дорожного движения и беречь свою жизнь. А для этого надо знать и соблюдать ПДД.

Водители, бывшие или настоящие, оказавшись в роли пешеходов, обычно соблюдают правила, они осторожны и знают, чего ожидать от разных транспортных средств. Но есть и такие, которые даже не считают себя участниками дорожного движения и уверены, что правила написаны не для них. Эти, например, переходят дорогу там, где им удобно, а не по пешеходному переходу и могут легко спровоцировать ДТП. При этом они уверены в своей безнаказанности, считая, что «права пешехода никто не отберёт», и даже если нарушение случится на глазах у сотрудника ГИБДД, тому будет сложно оштрафовать гражданина, который подчас и документов, удо-

» В этом году сотрудники привлекли к ответственности более 20000 пешеходов, в том числе около 900 за неиспользование световозвращающих элементов в тёмное время суток, вне населённых пунктов.

стоверяющих личность, с собой не имеет. Подполковник Кравченко разъясняет: «В соответствии с КоАП РФ мы имеем возможность привлечь нерадивого пешехода. Инспектора ДПС оснащены носимыми видеорегистраторами, поэтому все административные материалы составляются под запись. По базам учёта мы проверяем любого гражданина. Тут проблема не наказать, а разъяснить, насколько важно соблюдать правила, не чувствовать себя бессмертным, не тягаться с транспортным средством, быть внимательным и подавать положительный пример юным участникам дорожного движения!».

Кстати, о юных. Наиболее беспечными пешеходами зачастую являются именно дети. Им областное УГИБДД уделяет особое внимание. Только в этом году сотрудники управления при поддержке департамента образования провели дополнительное тестирование для юных велосипедистов, устроили тотальный экзамен для водителей школьных автобусов, а сейчас разрабатывают уникальную электронную программу «Контрольная работа по ПДД для родителей первоклассников». На федеральном уровне также проходят тематические олимпиады и тестирование. Но, к сожалению, в основном образовательном процессе доля предметов с тематикой ПДД несоизмеримо мала. Она абсолютно не соответствует степени вовлечённости школьника в дорожное движение, потому не так давно прозвучала идея попросить правительство России включить в обязательную систему школьного образования полный теоретический курс ПДД, а экзамен на знание этих правил - в ЕГЭ. Можно долго рассуждать о целесообразности принятия такого решения в области образования, но очевидно, что знание правил дорожного движения должно стать обязательным для всех, так как участником дорожного движения является каждый без исключения гражданин.

«Качу, качу, куда хочу»

Опасность любого двухколёсного транспортного средства очевидна и связана с его неустойчивостью на дороге, помноженной на скорость, из-за чего водители и пассажиры получают серьёзные ранения - ведь любая авария всегда сопровождается падением.

Мотоциклисты, прежде чем выехать на дорогу, сдают экзамен на получение водительского удостоверения категории «А», поэтому нет сомнений в том, что они знают ПДД, но многие ими намеренно пренебрегают. Они

двигаются по разделительным полосам и другим элементам дороги, для этого не предназначенным, превышают скорость, отказываются носить шлем, а в результате страдают сами и их пассажиры.

Известный мотопутешественник, президент белгородского отделения мотоклуба The Hooligans MC Игорь «Мазай» считает, что часть этих нарушений неизбежна:

«Особенностью езды на мотоцикле в городе является необходимость передвигаться на 5-10 км/ч быстрее потока автомобилей. Мотоциклисту тяжело и небезопасно двигаться в городском потоке вместе с другими участниками дорожного движения, тяжело стоять в пробке. Он просто вынужден всех объезжать и ускоряться, постоянно перестраиваться из ряда в ряд (часто такие манёвры ошибочно называют движением по «междурядью»), заезжать за стоп-линию на светофоре. Мотоциклист едет быстрее других, автомобилист или водитель автобуса может просто не ожидать его появления и выполнить манёвр, который приведёт к столкновению. Отсюда советы всем мотоциклистам: на дороге надо быть заметными - не передвигайтесь слишком быстро, а если вас не видят, сделайте так, чтобы вас слышали, и ещё походите на занятия по мотоджимхане. Эта спортивная дисциплина учит ловко справляться с любым манёвром на мотоцикле и чувствовать себя уверенно на небольшой скорости».

Что ж, все эти советы можно адресовать в равной степени и велосипедистам. Вот только в отличие от водителей мотоциклов, их никто не обязывает сдавать экзамен на знание ПДД, в то время как скорость велосипеда может быть сопоставима со скоростью автомобиля в городской черте. То же можно сказать и о столь популярных в последнее время средствах индивидуальной мобильности (далее - СИМ): роликовых конь-

ках, самокатах, скейтбордах, гироскутерах, сигвеях, моноколесах и им подобных. Чаще всего на них буквально «носятся» по тротуарам, создавая серьёзную опасность для пешеходов, но вполне могут оказаться и на проезжей части. Впрочем, и тут выход есть.

» С января по июнь текущего года на территории Белгорода зарегистрировано пять ДТП, связанных с наездом на велосипедистов, в результате которых шесть человек получили ранения и четыре ДТП с участием водителей мототранспорта, в которых пострадали пять участников дорожного движения.

Константин Кошкин, советник по развитию велоинфраструктуры департамента строительства и транспорта Белгородской области, рассказывает:

«На сегодняшний момент ПДД предписывает водителю велосипеда старше 14 лет в отсутствие велодорожки двигаться по проезжей части. Вы можете себе представить 15-летнего подростка на Богданке на велосипеде? Я - нет. А на тротуаре он, согласно ПДД, - нарушитель правил, и никто эту ситуацию менять не хочет. Тротуары - место для пешеходов, а на дорогах двигаться смертельно опасно. Что же делать? Выход - в развитии городской сети велодорог, которая позволит отделить потоки пользователей велосипедов и электросамокатов от пешеходов и автомобилей, обеспечив каждому участнику движения достаточный уровень комфорта и безопасности, а также свою территорию для передвижения. Но это всё работает, только если велоинфраструктура выстроена правильно. Кстати, при этом мы получим и ещё один плюс - перерас-

пределение потоков. Если для микроперемещений горожане будут использовать велосипеды и СИМ, количество автомобилей на дорогах снизится, а значит, уменьшится и аварийность».

Тема причин ДТП и способов их предотвращения настолько обширна, что раскрыть все её аспекты в рамках одной статьи не представляется возможным (мы, например, ещё не поговорили об общественном транспорте и организации его работы - это тема для отдельного материала). Однако, из того, что нам уже удалось узнать, становится ясно: причинами трагедии может стать не только человеческий фактор, в частности несоблюдение ПДД участниками дорожного движения, но также, пусть и косвенно, качество дорожного покрытия, несоответствие инфраструктуры нуждам горожан или даже пробелы в системе образования. Поэтому проблема обеспечения безопасности дорожного движения - не только работа сотрудников ГИБДД, но и наше общее дело, в котором заинтересованы все, а значит, и решать эту задачу надо совместно - органам власти, правопорядка, местного самоуправления, учителям, юристам, дорожникам, общественникам, родителям. А главное - каждому участнику дорожного движения в каждой конкретной дорожной ситуации необходимо научиться брать ответственность на себя и делать всё возможное, чтобы избежать ДТП, а не действовать по принципу «проскочу», а потом искать виноватых. Только тогда у нас появится шанс приблизиться к нулевому показателю смертности в ДТП, который запланирован по проекту «Безопасные и качественные дороги» к 2030 году.

Марина МИНДОЛИНА

У каждого своя дорога

Человек и его дело

► В этом году старший лейтенант полиции Евгений Лысых отмечает своеобразный профессиональный юбилей - 10 лет назад он пришёл в батальон дорожно-патрульной службы городского управления внутренних дел. И ни разу не пожалел об этом.

...Время неумолимо. Прошло уже 15 лет с тех пор, как Евгений сделал свой выбор, поступив в Белгородский юридический институт МВД России. Он не был продолжателем семейной династии, не мечтал с детства о погонах, перестрелках и расследованиях «громких» дел. Просто прислушался к совету родителей, которые хотели, чтобы сын стал ответственным, достойным человеком. А учёба в вузе, где дисциплина и организованность - на первом плане, были, по их мнению, самой надёжной гарантией их мечты.

Учёба Евгению давалась легко, с физподготовкой тоже проблем не было. Выросший в селе, где ребята с детства помогают родителям по хозяйству, он был крепким парнем. Да и занятия в спортивных кружках Скороднянской школы закалили. А особый интерес у студента был к спецдисциплинам: криминалистике, огневой подготовке, оперативно-розыскной деятельности. Возможно, он стал бы хорошим оперативником или следователем, но на момент окончания учебы ему предложили вакантную должность инспектора дорожно-патрульной службы в городском управлении внутренних дел. И это решило его судьбу.

Говорят, случайности не случайны. Именно здесь он нашёл не только своё призвание, но и настоящего друга.

Однажды во время дежурства его напарник, Сергей Аушев размечтался: скоро день рождения. «И когда?» - поинтересовался Евгений. А услышав ответ, сразу не поверил: они родились в один день и год, 6 января 1989-го. Позвонили мамам, чтобы уточнить время. Оказалось, Евгений на два часа старше. Бок о бок с Сергеем они работали пять лет, дружили и до сих пор дружат семьями. И даже вместе отмечают дни рождения.

Работа в ГИБДД у Евгения ладится, потому что в ней пригodiлось всё, что он умел делать «на отлично» - водить автомобиль, владеть оружием и на практике применять полученные в вузе знания. Ещё школьником он научился водить отцовскую машину,



а когда исполнилось восемнадцать, сразу получил водительское удостоверение. И обращаться с оружием научил отец, брал с собой на охоту. Теперь это умение помогает старшему лейтенанту достойно представлять своё подразделение на различных соревнованиях, он даже был признан лучшим стрелком на биатлоне ГИБДД.

Батальон дорожно-патрульной службы ГИБДД УМВД по Белгороду - мобильное подразделение, где несут службу только офицеры полиции. У всех - высшее образование. Коллектив молодой, сотрудников «за сорок» практически нет, ведь работать здесь нелегко. Дежурства днём и ночью, в любую погоду, будь то жара под сорок, как нынешним летом, или тридцатиградусный мороз. Служба есть служба. А если учесть, что и требования к сотрудникам год от года становятся жёстче, понятно, что работать в таком режиме до преклонных лет мало кто отважится.

Это когда-то водитель безоговорочно

останавливался по требованию инспектора ДПС и не задавал лишних вопросов. Сейчас - совсем другое дело. Все готовы защищать свои права, даже если не правы. И в арсенале каждого водителя - гаджеты, позволяющие фиксировать происходящее. Поэтому безусловное знание нормативно-правовых актов - самая важная составляющая в работе инспектора ДПС. А еще - выдержка, самообладание, умение найти подход к людям с разными характерами.

Сейчас, утверждает статистика, гораздо меньше спорных ситуаций, чем прежде. Когда нарушение фиксирует видеорекамер, с нею не поспоришь. Даже в автомобиле сотрудника ГИБДД ведётся запись, чтобы потом объективно рассудить, кто прав, а кто виноват.

Самая опасная категория нарушителей - пьяные за рулем. Старший инспектор ДПС Лысых до сих пор помнит, как много лет назад, ещё в начале его

службы, ночью в центре города их наряд увидел автомобиль, который мчался с выключенными фарами. На сигнал остановиться - ноль внимания. Вместе с напарником они стали преследовать его и задержали. Оказалось, тревожились не напрасно - водитель был пьян.

- Именно тогда, - говорит Евгений, - я почувствовал, как важна наша профессия. И сколько бы видеорекамер не поставили на дороге, пьяного они не остановят, и чью-то жизнь не спасут.

Каждый день сотрудники дорожно-патрульной службы встречаются с разными людьми и сталкиваются с разными ситуациями. Однажды пришлось сопровождать больного. У парня был острый приступ аппендицита. К Евгению и его напарнику обратились за помощью, просили быстрее доставить больного к медикам. «Мы доложили дежурному, включили спецсигналы и взяли курс на 2-ю городскую. Успели вовремя», - вспоминает инспектор.

Дорога всегда таит опасность - здесь огромные скорости и тяжёлая техника. А человеческая жизнь - очень хрупка.

Не так давно в городе случилось ЧП, о котором инспектор говорит с болью. Молодой мужчина, военнослужащий, приехал в отпуск к родителям. Вместе с отцом они отправились сделать отметку в отпускном удостоверении. И на пешеходном переходе их сбила автоледи. У пострадавшего была огромная кровопотеря. Евгений тогда сопровождал «Скорую» в больницу. А позже узнал, что спасти этого военного не смогли.

Каждый день его службы на автомобильных дорогах не похож на предыдущий. Ведь никогда заранее не знаешь, какие сюрпризы преподнесёт очередное дежурство. Но заступая на пост, старший инспектор Евгений Лысых и его коллеги понимают, что безопасность участников дорожного движения зависит, в том числе, и от профессионализма сотрудников ДПС.

Анна БАРАБАНОВА
ФОТО БОРИСА ЕЧИНА